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doar despre protagonist, iar contribu-
ţia autorului, bibliotecii nu întotdeau-
na încape în economia evenimentului 
de lansare.

2. Așa cum „Bibliografia vie” e înrudită 
cu „Expoziţia vie” care, la rându-i, pro-
vine de la „Exponatul însufleţit”, me-
toda ne dă posibilitate să echilibrăm 
componentele unei lansări sau oma-
gieri a protagonistului, în părţi egale: 
„exponat viu”-participant, pentru că 
au rol de „exponat” însufleţit și pot fi 
luaţi la întrebări, provocaţi la confesi-
uni atât protagonistul, cât și autorul 
bibliografiei, devenind mai interesan-
tă pentru public, devenind „Living Bi-
bliography”.

3. O mai putem folosi atunci când pre-
dăm bibliografia studenţilor, ca me-
todă nonformală care le-ar permite 
să înţeleagă mai bine ce înseamnă 
cercetarea bibliografică, încurajând și 
provocând studenţii la cercetare bibli-
ografică.

4. Interesantă ca metodă la educarea 
„Culturii informaţiei” pentru a conferi 
mai mult suflet și interactivitate in-
strumentelor bibliografice pe care le 
prezentăm utilizatorilor noștri.

5. Pentru a încuraja bibliotecarii să pre-
zerve capsule de memorie tipărită 
(vegetală, cum spunea Umberto Eco) 
și digitală.

6. Pentru a încuraja susţinerea și diversi-
ficarea metodelor noi, interactive de 
promovare a produselor bibliotecii.

7. Pentru a face lucrurile altfel, mai atrac-
tiv.

8. Pentru a oferi o experienţă inedită, in-
teractivă de cunoaștere, învăţare. Pen-
tru informare și interacţiune cu prota-
gonistul bibliografiei și cu autorul ei.
Reușita acestei metode depinde de 

pasiunea, interesul, responsabilitatea și 
creativitatea bibliotecarului. Nu este o me-
todă rigidă, poate fi modificată, adăugând 
elemente noi, evitându-le pe altele, com-
pletată cu artefacte în funcţie de protago-
nist, de aria lui de activitate (poet, biolog, 
coregraf sau muzician) etc. Unica constan-
tă este prezenţa volumului de bibliografie, 
a autorului bibliografiei și protagonistului 
bibliografiat (vezi anexa la Expoziţia vie).

Fiecare eveniment „Bibliografie vie” va 
fi altfel, va purta amprenta autorului, pro-
tagonistului, invitaţilor, spaţiului și al par-
ticipanţilor, care de fiecare dată vor fi alţii.

Legenda „Exponatului însufleţit” o gă-
siţi la:

http://www.nonformalii.ro/metode/
expozitia-vie/legenda-exponatului-insu-
fletit.

Varianta nonformalilor de „Expoziţie 
vie” este disponibilă la:

http://www.nonformalii.ro/metode/
expozitia-vie.

BIBLIOTECA „HRISTO BOTEV” 
ÎN AN JUBILIAR

Angela OLĂRESCU, 
șef, Filiala „Hristo Botev”

Jubileul de 25 de ani reprezintă o dată 
importantă în viața Filialei „Hristo Botev” 
a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. Bi-
blioteca noastră și-a lansat activitatea la 
3 martie 1992 în cadrul Proiectului Servi-
cii culturale pentru minoritățile naționale, 

implementat de Biblioteca Municipală 
„B.P. Hasdeu” în persoana dnei dr. Lidia 
Kulikovski. Atunci acest locaș a primit nu-
mele ilustrului poet revoluționar și erou 
național al Bulgariei Hristo Botev. Și azi 
biblioteca continuă să poarte cu mândrie 
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și responsabilitate acest nume marcant 
din istoria bulgarilor. În cei 25 de ani bi-
blioteca s-a dezvoltat ca un organism viu 
și a trecut prin diferite etape ale trans-
formării sale. Deschiderea ușilor Bibli-
otecii în ziua de 3 martie nu era întâm-
plătoare. Pentru comunitatea bulgară 
din Chișinău, 3 martie are o semnificație 
deosebită, fiind ziua când în Bulgaria se 
marchează eliberarea de sub dominația 
Imperiului Otoman.

Biblioteca „Hristo Botev” este una 
dintre cele 27 de filiale ale Bibliotecii Mu-
nicipale „B.P. Hasdeu” și una din cele șase 
biblioteci pentru minorități naționale. Mi-
siunea locașului nostru cultural constă în 
promovarea cărții, a lecturii, a personali-
tăților basarabene și de pretutindeni, de 
origine bulgară. Destul de bogat și divers 
este fondul de carte al bibliotecii bulgare. 
Dispunem de circa 22 mii volume, dintre 
care 4600 sunt în limba bulgară. Toate 
publicațiile sunt puse gratuit la dispoziția 
utilizatorilor bibliotecii prin intermediul 
secției de împrumut la domiciliu (adulți 
și copii) și a sălii de lectură. Timp de trei 
ani colectivul bibliotecii a depus o mun-
că enormă pentru a include în catalogul 

electronic toată colecția de carte pe care o 
deținem și, totodată, s-a finalizat și proce-
sul de barcodare, căci fără el nu am fi putut 
începe deservirea utilizatorilor în format 
electronic. Începând cu 1 ianuarie 2017 
deservim utilizatorii în format electronic. 
OPAC-ul (Online public access catalog) ne 
oferă posibilitatea de a găsi mai repede in-
formația despre cartea solicitată, în ce filia-
lă o putem împrumuta ș.a., fiind un proces 
rapid și comod pentru noi și pentru publi-
cul cititor. Filialele se unesc printr-o rețea 
virtuală, lărgind mult accesul la informație. 
Avem pentru utilizatorii bibliotecii acces 
rapid și gratuit la internet prin Wi-Fi, de 
care beneficiază deținătorii laptopurilor și 
telefoanelor mobile.

Biblioteca colaborează în parteneriat 
cu diferite organizații obștești, culturale, 
educaționale și guvernamentale din țară 
și de peste hotare. Ele ne sunt alături la 
toate manifestările culturale ce se desfă-
șoară în incinta Bibliotecii „Hristo Botev”. 
Vom aminti, dintre acestea: Ambasada 
Republicii Bulgaria în Republica Moldova, 
Asociația „Bălgarska obștina” („Българска 
община”), Societatea bulgară „Văzrajdane” 
(„Възраждане”), Societatea Științifică a 
Bulgariștilor din Republica Moldova, Gru-
pul „Etnologia bulgarilor” al Institutului 
Patrimoniului Cultural al Academiei de Ști-
ințe din Moldova, Centrul Cultural Bulgar 
din Republica Moldova, Asociația bulga-
rilor din Chișinău, Liceul bulgar „V. Levs-
ki”, Colegiul Național de Comerț al ASEM, 
Liceul Teoretic „M. Sadoveanu”, Liceul Teo-
retic „G. Meniuc”, Grădinița „Licurici”, Gră-
dinița „Trofimaș”, Academia copiilor „Fas-
trackids”, Centrul Comunitar pentru copii 
și tineri „Atlant”. Pe lângă bibliotecă acti-
vează Ansamblul Etnofolcloric „Văglence” 
(„Въгленче”).

Biblioteca noastră, împreună cu licee-
le și grădinițele din teritoriu, oferă diverse 
servicii pentru tineret și copii. La noi se 
regăsește fiecare generație, fiecare per-
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soană în parte, acesta fiind scopul echipei 
Bibliotecii „Hristo Botev” în anii de funcțio-
nare și credem că, în mare parte, am reu-
șit, oferindu-le servicii de care au nevoie, 
programe de lectură la care ei participă cu 
drag.

În cadrul bibliotecii activează următoa-
rele servicii: Serviciul CinemaParc, care se 
desfășoară săptămânal, în fiecare marți la 
ora 14.00, având scopul de a promova valo-
rile literare și culturale; Serviciul studierea 
limbii bulgare se desfășoară pe parcursul 
anului de studiu de la 15 septembrie până 
la 31 mai, în fiecare sâmbătă și duminică de 
la ora 10.00 până la ora 14.00 cu scopul de 
a cunoaște limba, istoria, folclorul și cultura 
bulgară. Participanții la aceste cursuri date 
au posibilitatea, în timpul verii, de a vizita 
Bulgaria pentru a-și aprofunda cunoștințe-
le în domeniul limbii, istoriei și culturii bul-
gare; Serviciul InfoHelp, ce are loc de două 
ori pe lună cu scopul de a furniza un bagaj 
de cunoștințe necesare pentru orientarea 
în resursele informaționale moderne, re-
găsirea și utilizarea corectă a informației. 
Se desfășoară diferite activități de comun 
acord cu partenerii noștri: conferințe ști-
ințifice, prezentări și lansări de carte, ore 
de lectură, lecții publice, mese rotunde, 
medalioane literar-artistice, Festivalul in-

ternațional de poezie Renata Verejanu, dis-
cuții-dezbateri, ateliere de creație și desen, 
excursii. În fiecare an, de ziua bibliotecii, 
timp de o săptămână desfășurăm activități 
de amploare împreună cu partenerii noș-
tri, atrăgând la bibliotecă noi utilizatori. La 
fel, prezentăm expoziții tematice de carte, 
tradiționale și virtuale.

Biblioteca se implică activ în priorită-
țile anului și în programele organizate și 
desfășurate de Biblioteca Municipală „B.P. 
Hasdeu”, ca: Lecturile verii, Chișinăul citește, 
Trolleybook, Ziua bibliografiei, Săptămâna 
ușilor deschise la Biblioteca Municipală 
„B.P. Hasdeu”, Decada Chișinău, orașul meu, 
Rucsacul de vacanță, Biblio Tur – descope-
rim Chișinăul altfel. S-au organizat activi-
tăți întru promovarea și valorificarea pa-
trimoniului istoric și cultural al capitalei 
noastre, în cadrul cărora utilizatorilor li 
s-au oferit informații interesante despre 
orașul nostru, despre fapte concrete din 
istoria și viața contemporană a capitalei, 
despre monumente și locuri istorice, per-
sonalitățile chișinăuiene și bulgari basara-
beni care au contribuit și care în prezent 
contribuie la dezvoltarea și prosperarea 
orașului Chișinău.

O perioadă îndelungată biblioteca 
colaborează fructuos cu cluburile „Evrika” 
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și „Zolotoi lotos”. La ședințele cluburilor 
se organizează întâlniri cu personalități 
marcante din Republica Moldova, ca: ar-
tiștii Mihai Munteanu, Paulina Zavtoni, 
Constantin Haret, scriitorul Gheorghi Bar-
barov ș.a. La cluburile date au fost invitați, 
ca oaspeți și voluntari, activiști din SUA, 
Marea Britanie și Norvegia, ca să nu mai 
vorbim de Bulgaria. Timp de 10 ani a ac-
tivat în cadrul bibliotecii Clubul „Snejana”, 
moderat de cititoarea noastră Maria Velic-
sar, ședințele căruia erau dedicate tema-
ticii sărbătorilor bulgare, personalităților 
noastre.

Biblioteca participă la diverse activități 
organizate de Primăria municipiului: Zilele 
scrisului și culturii slave în RM – în incinta 
bibliotecii se desfășoară conferințe, mese 
rotunde, discuții-dezbateri și expoziții cu 
tematica dată (Славянское братство, 
Дело Кирилла и Мефодия в веках ș.a.), în 
parteneriat cu Societatea bulgară „Văzraj-
dane” („Възраждане”), Societatea Științifi-
că a Bulgariștilor din Republica Moldova, 
Grupul „Etnologia bulgarilor” al Institutu-
lui Patrimoniul Cultural al Academiei de 
Științe din Moldova, Festivalul Etniilor din 
RM, care se desfășoară în fiecare an în Gră-
dina publică „Ștefan cel Mare și Sfânt” din 
Chișinău și la care biblioteca este prezen-

tă cu expoziția de carte: Бесарабските 
българи за себе си (ce prezintă viața bul-
garilor basarabeni scrisă de ei însiși), întru 
susținerea și dezvoltarea comunității bul-
gare din RM.

Biblioteca „Hristo Botev” își promo-
vează activitatea prin articole scrise de 
colaboratorii bibliotecii în presa periodică 
și reviste științifice din mediul academic: 
BiblioPolis, BiblioSity, Revista de etnologie 
și culturologie, Аргументы и факты, Ca-
pitala, Orizont, Московский комсомолец, 
Комсомольская правда ș.a., precum și 
pe blogul bibliotecii (https://bibliobotev.
wordpress.com). Aș menționa că multe 
evenimente, activități organizate și des-
fășurate în incinta bibliotecii, dar nu nu-
mai, sunt mediatizate de emisiunile Unda 
Bugeacului, Petalo Romano (Moldova 1), 
RadioMegdan, Reporter (Radio Moldova), 
precum și de emisiunea în direct Viața căr-
ților (Radio Vocea Basarabiei).

Pe parcursul anilor s-au elaborat pen-
tru utilizatori diferite materiale promoțio-
nale cu scopul de a promova cartea, servi-
ciile bibliotecii și biblioteca: fluturași, afișe, 
programe, semne de carte, genți, cărți de 
vizită, cărți poștale.

Nu în ultimul rând, aș menționa acti-
vismul colaboratorilor bibliotecii în acești 
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25 de ani, profesioniști, pasionați de mun-
ca depusă de zi cu zi, satisfăcând cerințele 
utilizatorilor, încadrați în dialogul inter-
cultural actual, dorind ca biblioteca să fie 
permanent vizitată de cititori de diferite 
vârste.

Pe parcursul acestor ani s-au perindat 
trei șefi de filială: Nelea Murașova (1992-
2011), Ana Stratieva (2011-2015) și sub-
semnata (din 2016 până în prezent). Pro-
fesionalismul bibliotecarilor și activitatea 
productivă a angajatelor Larisa Barabaș, 
Tatiana Andreiciuc, Victoria Gore, Larisa 
Sochirca, Ecaterina Magla, Sofia Bălănel, 
Lidia Cîssa, Nina Moraru servesc drept 
bază pentru organizarea și promovarea 
serviciilor și activităților bibliotecii. Pentru 
activitatea sa, colectivul bibliotecii a fost 
distins cu diplome de merit, diplome de 

mențiune, diplome de excelență, diplome 
de onoare și diplome pentru cel mai bun 
bibliotecar.

Biblioteca bulgară „Hristo Botev” a 
devenit o a doua casă pentru toți bulga-
rii basarabeni din republica noastră și din 
țări vecine, unde, într-o atmosferă plăcută 
de rudenie, se desfășoară diferite întâlniri: 
conferințe, mese rotunde, medalioane li-
terar-muzicale în limba bulgară pentru a 
cunoaște și renaște valorile culturale ale 
poporului bulgar.

Sperăm că și în continuare Biblioteca 
„Hristo Botev” își va îndeplini misiunea sa 
de bază prin extinderea serviciilor pentru 
comunitate demonstrând valențele sale 
multiple, menținându-ne pe o treaptă 
înaltă și în viitor.

ABILITĂȚILE BIBLIOTECARILOR 
UTILE ÎN ANUL 2020

Julián MARQUINA, 
Madrid

Ai gândire critică, inteligență emoțio-
nală, comunici cu alte persoane, poți lua 
decizii… Acestea sunt câteva abilități care 

vor fi cele mai solicitate angajaților în anul 
2020. Abilități ce contează pentru biblio-
tecari. Fără îndoială, pregătirea și forma-


